
CBSE	क�ा	11	भूगोल
(भाग-क)	पाठ	10	वायदुाब	एवं	पवन�

मह�वपूण� 	��नो�र

अित	लघुतरा�मक	��न	(1	अंक	वाले)

1.	 आजकल	वायदुाब	मापन	क$	िकस	इकाई	का	उपयोग	िकया	जाता	है?
उ�र-	ह*ैटोपा,कल

2.	 पवन-	के 	िव�ेपण	संबधंी	िनयम	को	िकस	व0ैािनक	ने	1स2	िकया	था?
उ�र-	अमे4रक$	व0ैािनक	फैरल।

3.	 िवषुवतीय	िन8न	वायदुाब	किटब9ध	को	िकस	नाम	से	जाना	जाता	है?
उ�र-	शा9त	किटब9ध	(डोलड<म)

4.	 कौन-सा	>यापा4रक	पवन	?ी@म	ऋतु	म�	मBय	एिशया	म�	िवक1सत	अ�यंत	िन8न	दाब	के9C 	क$	और	िवषुवत	वृत	पार	करके 	दि�णी
पF�चमी	िदशा	म�	बहने	लगता	है?
उ�र-	दि�णी-पूवH	>यापा4रक	पवन�।
��न	5.	िकस	अं�ाश	पर	का4रआ1लस	बल	शू9य	होता	है?
उ�र-	िवषुवत	रखेा

5.	 उ@ण	किटब9धीय	चJवात	क$	आंख	का	िवशेष	ल�ण	*या	है?
उ�र-	शांत	�ेK	(साफ	मौसम)

6.	 शा9त	किटब9ध	या	डोलड<म	िकसे	कहते	है?
उ�र-	वह	िन8न	वायदुाब	�देश	जहाँ	पवन�	�िैतज	या	धरातल	के	साथ	गित	नही	करती	ह	ैबFMक	अ1धक	तापमान	के	कारण	वायु
हMक$	होकर	ऊपर	उठती	ह।ै	इस	�देश	को	शा9त	किटब9ध	कहते	ह।ै

7.	 चीन	के 	तट	को	�भािवत	करने	वाले	उ@ण	किटब9धीय	चJवात	को	िकस	नाम	से	पुकारा	जाता	है?
उ�र-	टाईफून।

8.	 िकन	,थानीय	पवन-	को	िहमभ�ी	अथवा	िहमह4रणी	कहा	जाता	है?
उ�र-	िचनूक	(रॉक$	पव�त	Pेणी)

9.	 वातागृ	का	*या	अथ� 	है?
उ�र-	जब	दो	िभQ	�कार	क$	वायरुािशयां	िमलती	ह	ैतो	उनके	मBय	सीमा	�ेK	को	वाता?	कहते	ह।ै

10.	 टोरनेडो	या	जल,तभं	िकसे	कहते	है?
उ�र-	भयानक	ति़डतझझंा	से	कभी-कभी	वाय	ुआJामक	Tप	म�	हाथी	क$	सूंड	क$	तरह	सिप�ल	अवरोहण	करती	ह।ै	इसम�	के9C
पर	अ�यंत	कम	वायदुाब	होता	ह	ैऔर	यह	>यापक	Tप	से	भयंकर	िवनाशकारी	होते	ह।ै	इस	प4रघटना	को	टोरनेडो	कहते	ह।ै

11.	 वायमुंडलीय	दाब	िकसे	कहते	हU	?
उ�र-	समुCतल	से	वायमुंडल	क$	अंितम	सीमा	तक	एक	इकाई	�ेKफल	के	वाय	ु,तभं	के	भार	को	वायमुंडलीय	दाब	कहते	हU।



12.	 वायु	दाब	िकस	य9K	से	मापा	जाता	है	और	इसके 	मापन	के 	1लये	िकस	इकाई	का	�योग	होता	है	?
उ�र-	पारद	वायदुाबमापी	या	िनC�व	बरैोमीटर।	इकाई-िमलीबार	या	िकलोपा,कल	ह।ै

13.	 वायदुाब	क$	Vास	(कमी	आना)	दर	*या	है?
उ�र-	वाय	ुदाब	वायमुंडल	के	िनचले	िह,से	म�	अ1धक	तथा	ऊँचाई	बढ़ने	के	साथ	तेजी	से	घटता	ह	ैयह	Vास	दर	�ित	10	मीटर
क$	ऊँचाई	पर	1	िमलीबार	होता	ह।ै

14.	 सम	दाब	रखेाओं	Isobar	को	प4रभािषत	कर�।
उ�र-	समुC	तल	से	एक	समान	वाय	ुदाब	वाले	,थान-	को	िमलती	हYयी	खZची	जाने	वाली	रखेाओं	को	समदाब	रखेाएँ	कहते	हU।	ये
समान	अंतराल	पर	खीचZ	जाती	हU।

15.	 सम	दाब	रखेाओं	का	पास	या	दरू	होना	*या	�कट	करता	है?
उ�र-	सम	दाब	रखेाय�	यिद	पास-पास	ह	ैतो	दाब	�वणता	अ1धक	और	दरू	हU	तो	दाब	�वणता	कम	होती	ह।ै

16.	 दाब	�वणता	से	*या	ता�पय� 	है	?
उ�र-	एक	,थान	से	दसूर	े,थान	पर	दाब	म�	अ9तर	को	दाब	�वणता	कहते	हU।

17.	 ,थानीय	पवन�	िकसे	कहते	हU	?
उ�र-	तापमान	क$	िभQता	एंव	मौसम	स8ब9धी	अ9य	कारक-	के	कारण	िकसी	,थान	िवशेष	म�	पवन-	का	संचलन	होता	ह	ै1ज9ह�
,थानीय	पवन�	कहते	हU।

18.	 उ@ण	किटब9धीय	चJवात-	को	पF�चमी	आ,ट< े1लया 	एवं	पF�चमी	�शा9त	महासागर	म�	िकस	नाम	से	जाना	जाता	है	?
उ�र-	उ@ण	किटबधंीय	चJवात-	को	प.	आ,ट< े1लया	म�	िवली	िवलीज	एवं	पF�चमी	�शा9त	महासागर	म�	टाइफून	के	नाम	से
जाना	जाता	ह।ै

19.	 टारनडैो	*या	है	?
उ�र-	मBय	अं�ाश-	म�	,थानीय	तूफान	तिंड़त	झझंा	के	साथ	भयानक	Tप	ले	लेते	हU।	इसके	के9C	म�	अ�य9त	कम	वाय	ुदाब
होता	ह	ैऔर	वाय	ुऊपर	से	नीचे	आJामक	Tप	से	हाथी	क$	सँड़	क$	तरह	आती	ह	ैइस	प4रघटना	को	टारनडैो	कहते	हU।

20.	 अंतर	उ@ण	किटबधंीय	अिभशरण	�ेK	(ITCZ)	�ाय:	कहाँ	होता	हU?
उ�र-	िवषुवत	वृत	के	िनकट।

21.	 वायु	रािश	से	*या	अिभ�ाय	है	?
उ�र-	जब	वाय	ुिकसी	िव,तृत	�ेK	पर	पया�\	ल8बे	समय	तक	रहती	ह	ैतो	उस	�ेK	के	गुण-	(तापमान	तथा	आC�ता	संबधंी)	को
धारण	कर	लेती	ह।ै	तापमान	तथा	िविश]	गुण-	वाली	यह	वाय	ुवाय	ुरािश	कहलाती	ह।ै	ये	सUकड-	िकलोमीटर	तक	िव,तृत	होती	हU
तथा	इनम�	कई	परत�	होती	हU।



लघु	उ�र	��न	(3	अंक	वाले)

1.	 का!रआ#लस	(Coriolis	Force)	�भाव	िकस	�कार	पवन&	क'	िदशा	को	�भािवत	करता	है?	सं�ेप	म�	वण�न	क'#जए?
उ�र-	पवन	सदवै	समदाब	रखेाओं	के	आर-पार	उ.च	दाब	से	िन0नवायदुाब	क'	ओर	नही	चलती।	वे	पृ4वी	के	घूण�न	के	कारण
िव�ेिपत	हो	जाती	ह।ै	पवन&	के	इस	िव�ेपण	को	ही	का!रआ#लस	बल	या	�भाव	कहते	ह6।

इस	बल	के	�भाव	से	पवन	उ�री	गोला7�	म�	अपने	दाई	और	तथा	दि�णी	गोला7�	म�	अपने	बाई	और	मुड़	जाती	ह6।
का!रआ#लस	बल	का	�भाव	िवषुवत	वृत	पर	शू=य	तथा	>ुवो	पर	अ#धकतम	होता	ह।ै
इस	िव�ेप	को	फेरले	नामक	वAैािनक	ने	#स7	िकया	था,	अतः	इसे	फेरले	का	िनयम	कहते	ह।ै

2.	 पवन&	के 	�कार&	का	वण�न	क'#जए?
उ�र-	पवन�	तीन	�कार	क'	होती	ह-ै
i.	 भूमंCडलीय	पवन-	पृ4वी	के	िवEतृत	�ेF	पर	एक	ही	िदशा	म�	वष�	भर	चलने	वाली	पवन	को	भूमCडलीय	पवन	कहते	ह।ै	ये

पवने	एक	वायदुाब	किटब=ध	से	दसूर	ेवायदुाब	किटब=ध	क'	ओर	िनयिमत	Hप	म�	चलती	रहती	ह।ै	ये	मुIयतः	तीन	�कार,
स=मागJ	या	Kयापा!रक	पवन,	पछुआ	पवन	तथा	>ुवीय	पवने	होती	ह।ै

ii.	 सामियक	पवन-	ये	वे	पवने	ह	ैजो	ऋतु	या	मौसम	के	अनुसार	अपनी	िदशा	प!रवित�त	करती	ह।ै	उ=ह�	सामियक	पवन	कहते
ह।ै	मानसून	पवन	इसका	उदाहरण	ह।ै

iii.	 Eथानीय	पवन-	ये	पवन�	भूतल	के	गम�	व	ठCडा	होने	क'	िभOता	से	पदैा	होती	ह	ैऔर	Eथानीय	Hप	से	सीिमत	�ेF	को
�भािवत	करती	ह।ै	Eथल	समीर	व	समुP	समीर,	लू,	फोन,	िचनूक	िमEटQल	आिद।

3.	 मानसून	पवन�	िकसे	कहते	है।	इसक'	तीन	िवशेषताएं 	बताइए?
उ�र-	मानसून	शRद	अरबS	भाषा	के	मौ#सम	शRद	से	#लया	गया	ह।ै	#जसका	अथ�	ऋतु	ह	ैअतः	मानसून	पवन�	वे	पवने	ह	ै#जनक'
िदशा	मौसम	के	अनुसार	िबTकुल	उलट	जाती	ह।ै	ये	पवने	UीVम	ऋतु	के	छह	माह	मे	समुP	से	Eथल	क'	ओर	तथा	शीत	ऋतु	के
छह	माह	म�	Eथल	से	समुP	क'	ओर	चलती	ह।ै	इन	पवन&	को	दो	वगW,	UीVमकालीन	मानसून	तथा	शीतकालीन	मानसून	म�	बाँटा



जाता	ह।ै	ये	पवने	भारतीय	उपमहाYीप	म�	चलती	ह6।
4.	 Eथल	समीर	व	समुP	समीर	मे	अ=तर	EपZ	क'#जए?

उ�र-	Eथल	समीर	व	समुP	समीर,	Eथानीय	पवन	के	उदाहरण	ह।ै
Eथल	समीर:	ये	पवने	िदन	के	समय	चलती	ह।ै	िदन	के	समय	जब	सूय�	चमकता	ह	ैतो	समुP	क'	अपे�ा	Eथल	शी[	गम�	हो	जाता
ह।ै	#जससे	Eथल	पर	उ.च	वायदुाब	�देश	बनता	ह।ै	ये	पवन�	शुVक	होती	ह।ै

समुP	समीर:	ये	पवन�	रात	के	समय	चलती	ह6।	रात	के	समय	Eथल	शी[	ठCडा	होता	ह	ैतथा	समुP	देर	से	ठCडा	होता	ह	ै#जसके
कारण	समुP	पर	उ.च	वायदुाब	�देश	बनता	ह।ै	इन	पवन&	म�	आP�ता	होती	ह।ै

5.	 ��न	5.	पव�त-समीर	व	घाटी	समीर	म�	अंतर	EपZ	क'#जए	?
उ�र-	घाटी	समीर-
1.	 िदन	के	समय	शांत	Eव.छ	मौसम	म�	वनEपितहीन	सूय�िभमुख,	ढाल	तेजी	गम�	हो	जाते	ह	ैऔर	इनके	संपक� 	म�	आने	वाली

वाय	ुभी	गम�	होकर	ऊपर	उठ	जाती	ह।ै	इसका	Eथान	लेने	के	#लए	घाटी	से	वाय	ुऊपर	क'	ओर	चल	पड़ती	ह।ै
2.	 िदन	मे	दो	बजे	इनक'	गित	बह̂त	तेज	होती	ह।ै
3.	 कभी	कभी	इन	समीर&	के	कारण	बादल	बन	जाते	ह,ै	और	पव�तीय	ढाल&	पर	वषा�	होने	लगती	ह।ै



पव�त	समीर-	(i)	रात	के	समय	पव�तीय	ढाल&	क'	वाय	ुतेज	पा#थ�व	िविकरण	के	कारण	ठंडी	और	भारी	होकर	घाटी	म�	नीचे
उतरने	लगती	ह।ै
(ii)	इससे	घाटी	का	तापमान	सूयWदय	से	कुछ	पहले	तक	काफ'	कम	हो	जाता	ह।ै	अतः	तापमान	का	Kय_ुमण	हो	जाता	ह।ै
(iii)	सूयWदय	से	कुछ	पहले	इनक'	गित	बह̂त	तेज	होती	ह।ै	ये	समीर	शुVक	होती	ह।ै

6.	 च_वात	एवं	�ित	च_वात	म�	अ=तर	बताइये।
उ�र-	च_वात	:-	जब	िकसी	�ेF	म�	िन0न	वाय	ुदाब	Eथािपत	हो	जाता	ह	ैऔर	उसके	चार&	ओर	उ.च	वायदुाब	होता	ह	ैतो	पवन�
िन0न	दाब	क'	ओर	आकिष�त	होती	ह6	एवं	पृ4वी	क'	घूण�न	गित	के	कारण	पवन�	उ�री	गोलाध�	म�	घडी	क'	सुईय&	के	िवप!रत	तथा
द	गोलाध�	म�	घडी	क'	सुइय&	के	अनुHप	घूम	कर	चलती	ह6।
�ितच_वात	:-	इस	�णाली	के	के=P	म�	उ.च	वायदुाब	होता	ह।ै	अत:	के=P	से	पवन�	चार&	ओर	िन0न	वाय	ुदाब	क'	ओर	चलती
ह6।	इसम�	पवन�	उ�री	गोलाध�	म�	घडी	क'	सुइय&	के	अनुHप	एंव	द	गोलाध�	म�	�ितकूल	िदशा	म�	चलती	ह6।



7.	 वाताU	िकसे	कहते	ह6	?	ये	िकतने	�कार	के 	होते	ह6?
उ�र-	जब	दो	िभO	�कार	क'	वाय	ुरािशयाँ	िमलती	ह6	तो	उनके	म`य	सीमा	�ेF	को	वाताU	कहते	ह6।
ये	चार	�कार	के	होते	ह	ै-
i.	 शीत	वाताU
ii.	 उVण	वाताU
iii.	 अचर	वाताU
iv.	 अ#धिवZ	वाताU

8.	 च_वात	िकसे	कहते	है?	उVण	किटब=धीय	च_वात	क'	िवशेषताएं 	बताइए?
उ�र-	पवन&	का	ऐसा	च_	#जसम�	अ=दर	क'	और	वायदुाब	कम	और	बाहर	क'	ओर	अ#धक	होता	ह।ै	च_वात	कहलाता	ह।ै	यह
वृ�ाकार	या	अCडाकार	होता	ह।ै	इसम�	वाय	ुचारो	और	उ.च	वायदुाब	के	�ेF	से	के=P	के	िन0नवायदुाब	�ेF	क'	ओर	चलती	ह।ै
पृ4वी	के	घूण�न	के	कारण	ये	उ�री	गोला7�	म�	घि़डय&	क'	सूइय&	क'	िवपरीत	िदशा	मे	तथा	दि�णी	गोला7�	म�	घि़डय&	के	सुइय&	के
अनुसार	चलती	ह।ै	उVण	किटब=धीय	च_वात	क'	िन0न#ल#खत	िवशेषताएं	ह6।

इनक'	उ�प#�	सागरतल	पर	होती	ह।ै



दीघ� -उ�रा�मक	��न	(5	अंक	वाले)

1.	 वषा�	कैसे 	होती	है?	यह	िकतने	�कार	क(	होती	है?	िच*	बनाकर	,प-	क(.जए?
उ�र-	जब	िकसी	कारणवश	जलवा1प	से	लदी	ह2ई	वाय	ुऊपर	को	उठती	ह	ैतो	वह	ठ�डी	हो	जाती	ह	ैऔर	जलवा1प	का	संघनन
होने	लगता	ह।ै	इस	�कार	जलकण	पदैा	होते	ह	ैऔर	वे	वायमु�डल	म�	उप8,थत	धूल-कण;	पर	एकि*त	होकर	वाय	ुम�	ही	तरैने
लगते	ह।ै	अतः	मेघो	का	िनमा�ण	हो	जाता	ह	ैमेघ	िकसी	अवरोध	म�	टकराकर	अपनी	नमी	को	जल	के	>प	म�	पृ@वी	के	धरातल	पर
िगरा	देते	ह।ै	इसे	जल	वषा�	कहते	ह	ैयह	तीन	�कार	क(	होती	ह।ै
i.	 संवहनीय	वषा�	(Convection	Rainfall):-	जब	भूतल	बह2त	गम�	हो	जाता	ह	ैतो	उसके	साथ	लगने	वाली	वाय	ुभी	गम�
हो	जाती	ह।ै	वाय	ुगम�	होकर	फैलती	ह	ैऔर	हBक(	वाय	ुऊपर	को	उठने	लगती	ह	ैऔर	संवहनीय	धाराओं	का	िनमा�ण	होता
ह।ै	ऊपर	जाकर	यह	वाय	ुठ�डी	हो	जाती	ह	ैऔर	इसमे	उप8,थत	जलवा1प	का	संघनन	होने	लगता	ह।ै	संघनन	से	कपासी
मेघ	बनते	ह।ै	.जनसे	घनघोर	वषा�	होती	ह।ै	इसे	संवहनीय	वषा�	कहते	हD।

ii.	 पव�तकृत 	वषा�	(Orographic	Rainfall):-	जब	जलवा1प	से	लदी	ह2ई	गम�	वाय	ुको	िकसी	पव�त	या	पठार	क(	ढलान
के	साथ	ऊपर	चढ़ना	पड़ता	ह	ैतो	यह	वाय	ुठ�डी	हो	जाती	ह।ै	ठ�डी	होने	से	यह	संतृH	हो	जाती	ह	ैऔर	ऊपर	चढ़ने	से
जलवा1प	का	संघनन	होने	लगता	ह	ैइससे	वषा�	होती	ह,ै	इसे	पव�तकृत	वषा�	कहते	हD।

iii.	 चIवाती	वषा�	(Cyclonic	Rainfall):-	चIवातो	Jारा	होने	वाली	वषा�	को	चIवाती	अथवा	वाताKी	वषा�	कहते	हD।

इनक'	उ�प#�	भूम`य	रखेा	के	आसपास	िन0न	अ�ांश&	म�	होती	ह।ै
	उVणकिटब=धीय	च_वात	क'	िदशा	पूव�	से	पc�चम	(उ�र-पc�चम)	ह।6
	ये	च_वात	भारी	मूसलाधार	वषा	� �दान	करते	ह।6



2.	 बादल	कैसे 	बनते	हD	तथा	बादल;	का	वगLकरण	क(.जए	?
उ�र-	बादल;	का	िनमा�ण	वाय	ुम�	उप8,थत	महीन	धुलकण;	के	क� Mक;	(Nuclei)	के	चार;	ओर	जलवा1प	के	संघिनत	होने	से
होता	ह।ै	चूँिक	बादल	का	िनमा�ण	पृ@वी	क(	सतह	से	कुछ	ऊँचाई	पर	होता	ह	ैइस.लए	उनके	िव,तार,	घन�व	तथा	या
अपारदिश�ता	के	आधार	पर	बादल;	को	चार	>प;	म�	वगLकृत	िकया	जाता	ह:ै-
i.	 प�ाम	मेघ	(Cirrus	Clouds)	:-	इनका	िनमा�ण	8000-12000	मी.	क(.	ऊँचाई	पर	होता	ह	ै|य	पतले	तथा	िबखर	ेह2ए
बादल	होते	ह	ैजो,	पंख	के	समान	�तीत	होते	हD।	ये	हमेशा	सफेद	रगं	के	होते	हD।

ii.	 कपासी	मेघ	(cumulus	Clouds)	:-	ये	>ई	के	समान	िदखते	हD	|	�ाय:	4000-7000	मीटर	क(	ऊँचाई	पर	बनते	हD।
ये	िछतर	ेतथा	इधर-उधर	िबखर	ेदेखे	जा	सकते	हD।	ये	चपटे	आधार	वाले	होते	हD।

iii.	 ,तरी	मेघ	(Stratus	Clouds)	:-	ये	परतदार	बादल	होते	हD	जो	िक	आकाश	म�	बह2त	बड़े	भाग	पर	फैले	रहते	हD।	ये
बादल	सामाRयतः	या	तो	ऊ1मा	के	हास	या	अलग-अलग	तापमान;	पर	हवा	के	आपस	म�	िमSत	होने	से	बनते	हD।

iv.	 वषा�	मेघ	(Nimbus	Clouds):-	ये	काले	या	गहर	े,लेटी	रगं	के	होते	हD।	ये	मTय	,तर;	या	पृ@वी	क(	सतह	के	काफ(
नजदीक	बनते	हD।	ये	सूय�	क(	िकरण;	के	.लए	अपारदशL	होते	हD।	वषा�	मेघ	मोटे	जलवा1प	क(	आकृित	िवहीन	संहित	होते	हD।
ये	चार	मूल	>प;	के	बादल	िमलकर	िनUन.ल.खत	>प;	के	बादल;	का	िनमा�ण	करते	ह:ै-
1.	 ऊँचे 	बादल	(5	से	14	िकलोमीटर)	प�ाभ,तरी,	प�ाभ	कपासी।
2.	 मTय	ऊँचाई 	के 	बादल	(2	से	7	िकलोमीटर)	,तरी	मTय	तथा	कपासी	मTय	|
3.	 कम	ऊँचाई 	के 	बादल	(2	िकलोमीटर	से	कम)	,तरी	कपासी,	,तरी	वषा�	मेघ	तथा	कपासी	वषा�	मेघ	|
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